

## 信仰帶給我的新生

瑾言

又是一年春天來到，萬物生發，生機勃勃，人們也開始在大地上耕種，鬆土、澆水、施肥，培育新的生命，期望著可以在未來收穫果實。我的思緒一直在盤旋，回顧自己的生命，我的生命中，耕種了甚麼？又收穫了甚麼呢？

我出生於 1980 年代。因為媽媽來自世代的教友家庭，因此家中還算有比較濃厚的信仰氛圍。在我兒時的記憶裡，宗教信仰，尤其是基督宗教，由於社會大環境的輿論及學校教育的影響，是比較受人們排斥的。小時候跟媽媽去離家不遠的主教府教堂，經常會聽見鄰居們或是不解或是諷刺地問：「又去教堂啊？給發工資嗎？」

在我的童年時代，父母將他們對天主的信仰和進堂的習慣給了我，我卻要在反對宗教的社會氛圍下一個人長大。那時整個縣城只有兩、三家教友，在同齡人中我沒有可以談論信仰的朋友，更沒有老師可以指導我，接觸到的所有人在談到宗教信仰時都是否定的語氣。尤其到了中學，課程表上有了《思想政治》這門課，思想開始受到無神論的灌輸，內心雖然認為父母給的信仰是對的，但有時也會產生疑惑，有時

也懷疑課本上說的，但又不敢質疑；到了高中，開始住校生活，回家的次數少了，能進教堂的機會更是寥寥無幾，在高考的巨大壓力下，根本無法顧及信仰生活，只能背誦書本上寫的一切以求前程；為前程計，不由我自己。信仰像是父母埋在我心底的種子，深深地埋著，等著破土而出的那一天。

後來，我讀了大學，自由時間多了起來，生活的空間也打開了很多，我也繼續在父母的支持下尋求更好地度信仰生活。然而，我的世界還是兩半的：信仰與生活。信仰還是家傳的信仰，只不過地點搬到了城市的教堂，也沒有了父母的陪伴；生活還是我的生活，只不過我來到了大城市，離開了父母的庇蔭要學著獨立。這時，我強烈地感覺到我需要信仰上的同齡朋友，可以聊這個共同的話題、探討這方面的疑問。天主真的非常眷顧我，在我讀大學的城市，我幸運地找到了一個祈禱團體，裡面有幾個相處非常好的朋友，我們每周末聚會，一起祈禱、一起參與彌撒，我和他們一起度過了非常快樂的時光；而在我的家鄉，每個寒暑假教區都組織大學生的夏令營和冬令營，來自全教區的大學生聚在一起敬拜天主、學習信仰知識，也能認識不少的朋友。雖然這段時期，我的信仰仍是父母給的信仰，天主仍然是「我媽媽的天主」----就像是聖經《創世紀》28章中的雅各伯，天主是「我父的天主，亞巴郎的天主，依撒格所敬畏的上主」，只有在祂「護佑我，賜我豐衣足食」、生活得意順遂時，祂才是我的天主，否則，我便動輒對祂怨言相向---但是，這些祈禱與聯誼活動以及這些主內的朋友，畢竟保持了我與主的密切接觸，在無

形中幫助我更加認識主、一步步地加深與祂的關係、在不知不覺使祂成為「我的天主」。

2008年，我面臨畢業，我讀的是英文文學專業，學校是名校，又是碩士學歷，畢業後可以很順利地拿到大家都很看重的那個大城市的戶口，並且找到不錯的工作。但是，就在這時候，我突然對生活了七年的大城市產生了厭倦，對未來的生活---工作、戶口、家庭、房子、車子等等---似乎一眼看到了底。我不想就這樣過一生，我想活得更有意義。就這樣，我在很多人不解的眼光中來到了教區的牧靈中心，選擇在教會裡服務一段時間。

我所服務的牧靈中心，當時正處於初建階段，沒有人也沒有資源。我的第一個任務就是整理辦公室，保證各種培訓班的順利進行，第二個任務就是陪伴青年團體。因為沒有人，開始的時候我過得是很苦悶的，但是天主的手一直沒有離開過我，祂在這時候給了我良師指導我，再加上各種培訓班裡不同課程的熏陶，幾年下來，我終於漸漸懂得了我的信仰，終於真切地感受到天父在我生命中對我無限和無條件的愛。突然有一天，我在《路加福音》15章中的那個長子身上看到了自己：雖然從來沒有離開過父家，但一點也不了解祂的慈心；在恭儉禮讓的外表下，是一顆遠離天父的、自私冷漠的心。我也明白了，這除了是因為對信仰的無知，也是早年「一個人戰鬥」的經歷所造成的。當我明白了這一切時，我終於成了那個小兒子，能夠跪下來去體驗主的慈心和愛情了！陪伴青年，也彷彿從他們身上看到當年的自己。

陪伴現在的青年，其實並非易事，這個時代發展迅速，各種技術、思想可謂日新月異，90後的青年們身處其中，因此在他們身上也充滿了躁動的因子；他們的成長環境又比我們這些80後優越很多，對近期歷史的認知卻少了很多，而他們也很少去在意這些事情。因而，我需要努力了解這一代的思想和生活，聆聽他們，然後才能夠去按照福音的精神和他們共同探索青年基督徒在這個時代所應具備的精神和應當負的責任。比如，「入黨」問題給很多基督徒學生帶來了困擾，這其實是世俗前程與信仰之間的博弈，是牧民工作中的巨大挑戰，需要我們在信仰內耐心的陪伴與指導，才能幫助他們走出這個糾結；又比如，在有段時間「全民反日」的氛圍中，我們該怎麼去分辨、去行動？這也需要我們幫助他們去尋找答案。當然，一分耕耘一分收穫，每年看到一批學生畢業離開大學生團體，在不同的城市落腳、開始工作，乃至在建立家庭後，仍能很好地保持信仰，繼續度豐富的信仰生活時，固然明白「使之生長的是天主」，但自己內心還是有無以復加的喜悅。這一切都讓我覺得我是找到了我當初所尋找的「更大的意義」，更找到了我要為之奮鬥一生的事業。

感謝天主，讓我能夠走到今天；感謝祂大能的手從未遠離我，一直照顧指引我走向這個「新生」；也希望祂能藉我的工作和生活，讓更多的在這塊土地上和我一樣為信仰掙扎奮鬥的人們，都能走向新生，一起在祂內生活著。 □